









Имя свое она получила в год основания — в 1899-м. Ее открытие планировалось на то время, когда страна отмечала 50-летие со дня смерти В. Г. Белинского. Но это событие, очень важное для города, пришлось задержать на год. Так и получилось, что день рождения библиотеки совпал с другим юбилеем, который тоже праздновала вся Россия, — столетие со дня рождения Пушкина. А тот факт, что ей оставили прежнее имя, говорит об уважительном отношении к великому писателю, к публицисту, критику, о его популярности у людей просвещенной России.

### фоторепортаж

## «Белинка» приглашает книголюбителей

Белинка была необходима городу. Конечно, в Екатеринбурге существовали до нее и другие библиотеки. И все же очень не

хватало именно такой, общедоступной. Ощущалась большая общественная потребность в публичной библиотеке. Это и прекрасно осознавали представители интеллигенции Екатеринбурга, просветители и благодетели их заботам она появилась.

В числе учредителей библиотеки имени Белинского была Клавдия Тимофеевна Ногородова — Свердловца. Самые добрые воспоминания о Елизавете Михайловне Кремлевой, первом ее руководителе. Она проработала на директорском посту 25 лет — до ее смерти в 1925 году.

Библиотека имени Белинского располагает богатейшими фондами. Но, наверное, особый интерес вызывают издания, хранящиеся в секторе редких книг. Здесь сосредоточена литература, имеющая нерядовое значение: прижизненные публикации авторов — классиков, книги, редкие по времени издания (в библиотеке хранятся, например, фолианты XVII, XVIII веков), имеющие ценное, исключительное

художественное оформление (перелеты, выполненные из мушкетерской ткани, украшения драгоценностями, уникальные иллюстрации и т. д.).

Популярностью пользуется спецфонд, который до недавнего времени был закрыт. Сейчас же литература из этих фондов доступна для всех заинтересованных ею.

Совсем недавно, например, в библиотеке была развернута выставка произведений Н. И. Бухарина, в скором времени будет организован большой просмотр

литературы из спецфондов (предполагается провести его в ноябре).

Работники библиотеки хотели бы познакомить своих читателей с возможно большим количеством интереснейшей, порой редкой литературы. Но сегодня они не могут вернуть эту работу широко. Дело в том, что библиотека стало тесно в старом помещении. Катастрофически не хватает площадей. Стоит напомнить академика Д. С. Лихачева, что по отношению к библиотекам можно судить о культуре общества.

Сегодня она одна из самых крупных в республике. Для убедительности можно привести такие цифры: фонды составляют три с половиной миллиона единиц хранения. Каждый день в библиотеку приходят от семисот до тысячи читателей. Это значит, что в день выдается несколько тысяч книг.

Л. ОРЛОВА.

НА СНИМКАХ: Марина Кудрина трудится в библиотеке с 1987 года, она работает со специалистами инженерно-технического профиля; в читальных залах «Белинки»; перед тем как выбрать нужную литературу; из собрания редких книг.

Фото Л. БАРАНОВА.

# РУКУ НА ПУЛЬС!

— именно этими словами начинает свои уроки учитель физкультуры обычной школы СКАЧКОВ

УДИВЛЯТСЯ многие, почему, собственно, без имени-отчества, да и кто такой этот Скачков и чем он знаменит, чтобы употребить его фамилию одну, саму по себе? Знаменит — не знаменит, а известен он достаточно хорошо тем, кто интересуется вопросами развития физкультуры и спорта в нашей стране, а еще в большей степени — тем, кто занимается педагогическими изысканиями в этой области. Достаточно сказать, что центральные газеты поместили на своих страницах около сорока публикаций, связанных с этой фамилией, а совсем недавно «Прожектор перестройки» высветил в очередной раз проблему, которую пытается разрешить Скачков.

Но дело даже не в этом. Просто так принято называть первооткрывателей, вспомним: Дежнев, Седов, Гагарин — одна фамилия и сразу ясно, что к чему. Скачков — самый настоящий первооткрыватель, и пусть горит он свою дорогу на полярных снегах и не в дремучей тайге, но путь его от этого не становится легче, а преграды на этом пути — более преодолимыми.

Скачков приехал на Урал весной этого года из города Шахты Ростовской области. Сейчас Иван Григорьевич (по-прежнему, представителю героя полностью) преподает физкультуру в свердловской школе № 50, что на Сортировке. Чем же интересен его урок? Сейчас расскажем. Итак, руку на пульс!

Когда мы слышим, что ребенок представляет самому себе, мысленно в нашем сознании возникает стереотипная картинка: мальчик в златом нагруднике, в первом сигаретном и рюмкой. Быть «предоставленным самому себе» опасно, тут и до греха рукой подать. Редко кто пребывает в полной уверенности, что его любимое чадо «само по себе» сидит с паяльником на схеме радиоприемника или что-нибудь в этом роде.

Второй особенностью метода Скачкова является то, что подобные уроки проводятся ежедневно, всегда на свежем воздухе, при любой погоде. По статистическим данным из средней школы выходит лишь 19 процентов абсолютно здоровых детей, остальные так или иначе больны. Не знаю, есть ли необходимость каждый раз доказывать очевидную вещь, что здоровые сегодня школьники, а завтрашних ребят, нижегородцев, воинов Советской Армии — это дело далеко от личного порядка.

Ученые подтвердили: учащиеся групп Скачкова более обгоняют своих сверстников, которые занимаются по общепринятой программе, с пяти до десяти минут наблюдения за этой «чехардой» можно заметить любые нарушения: почти все малыши самопроизвольно разделились на несколько групп. Одни играют в футбол на площадке, другие стараются забросить мяч в баскетбольное кольцо у кирпичной стены размыкается «королем»: нужно как-то по-особому хитро перепрыгнуть через отскок мяча от стены мячик. Вот кто-то из футболистов устал и еле переводит дыхание покинул поле.

— Митька, ты куда? — Устал, больше не буду играть.

На несколько секунд игра приостанавливается: командам не нравятся, но заминка длится недолго, глядишь, уже принято решение: более сильный игрок переходит на сторону противника, а командам или к игре привлекается кто-нибудь еще, заняв место ушедшего. Вот девочка надоело играть мячом, игра «распалась», но вкокоравитесь странах, как США, Франция, Япония, Венгрия. Здорово, правда? И обидно. Обидно, что олять, уже в который раз, придуманное нами будет вынуждено возвращаться к нам в иностранной упаковке. В том, что это рано или поздно произойдет, — сомнений нет, слышном уже очевидны успехи этой системы. А пока почти двухтысячная армия кандидатов педагогических наук и 160 докторов, занимающихся вопросами развития физ-

культуры и спорта в нашей стране, «ломают копья в ученых спорах», придумывая и разрабатывая все новые и новые методы преподавания физической культуры в школах. Скачкова в этих кругах считают «большим оригиналом» и соответственно относятся к его «скромному научному труду» — «Методики и организации ежедневных уроков физкультуры круглый год на воздухе», составляющей немалую часть десяти машинописных страниц.

Специалистом — педагогом я себя, конечно, не считаю, но, прочитав эти указания, подумал, что многие из нас без всякого особого труда и подготовки смогли бы провести такие уроки.

Весной этого года директор свердловской школы № 50 Радим Фанозич Назипов на одном из всеобщих педагогических семинаров познакомился со Скачковым. Пригласился он чем-то друг другу и по приглашению Назипова Иван Григорьевич приехал в Свердловск.

Скачков — просто золотая находка для тех, кто действительно боится перестройки школы, — говорит директор. — Здоровые ребята — это ли мечта любого педагога? Но дело даже не в этом. Мы не знаем, за что скваживается и с чего начать, исправляя в детях сформировавшуюся годами установку на учительский указ. Выбраться из этого «болота», сделать так, чтобы школьники начали мыслить самостоятельно, очень сложно. Особенно в старших классах, где ребята в основном уже сформировались как личности.

Скачков это делает, начиная с первых классов. Его уроки — не только уроки физкультуры, это первые уроки самостоятельности. Иван Григорьевич в разговоре со мной мало касался ступеней своей работы. Его большие занятия по футболу уже давно в этом. Скачкова уже давно — с 68 года.

В НАЧАЛЕ семидесятых ежедневные занятия физкультурой в школах получили «добро» в таких высокоразвитых странах, как США, Франция, Япония, Венгрия. Здорово, правда? И обидно. Обидно, что олять, уже в который раз, придуманное нами будет вынуждено возвращаться к нам в иностранной упаковке. В том, что это рано или поздно произойдет, — сомнений нет, слышном уже очевидны успехи этой системы. А пока почти двухтысячная армия кандидатов педагогических наук и 160 докторов, занимающихся вопросами развития физ-

культуры и спорта в нашей стране, «ломают копья в ученых спорах», придумывая и разрабатывая все новые и новые методы преподавания физической культуры в школах. Скачкова в этих кругах считают «большим оригиналом» и соответственно относятся к его «скромному научному труду» — «Методики и организации ежедневных уроков физкультуры круглый год на воздухе», составляющей немалую часть десяти машинописных страниц.

Скачков это делает, начиная с первых классов. Его уроки — не только уроки физкультуры, это первые уроки самостоятельности. Иван Григорьевич в разговоре со мной мало касался ступеней своей работы. Его большие занятия по футболу уже давно в этом. Скачкова уже давно — с 68 года.

В последние три недели врачи-педиатры и эпидемиологи Свердловска и области озабочены учащимися отказами родителей приводить детей на прививки. Ссылаются они на статью в «Комсомольской правде». Но никто из них, видимо, не прочел опубликованное недавно (9 октября) разъяснение главного санитарного врача СССР А. И. Кондрусова, данное по поводу этого материала. Поэтому и появилась наша статья, и мы обращаемся ко всем, у кого есть маленькие дети, чтобы они не паниковали напрасно.

В газете «Комсомольская правда» (№ 213 за 15 сентября т. г.) опубликована статья В. Умнова «Ну подумаешь — укол...», вызвавшая бурную реакцию многих читателей газеты. Еще бы, ведь из этой статьи мы узнали о «грозной опасности», которой подвергается буквально все подрастающее поколение нашей страны: это, конечно же, профилактические прививки, в частности, адсорбированная коклюшная дифтерийно-столбнячная вакцина (АКДС). Автор пишет о нелегкой судьбе наших малышей, которых якобы без профилактических прививок «не примут в ясли, а участковый педиатр будет смотреть на него (т. е. ребенка) как на потенциального носителя инфекции».

Сразу уточняем: для поступления в детское дошкольное учреждение лишь прививка против кори, согласно действующему приказу МЗ СССР, является обязательной. Непривитый ребенок рискует заболеть в первую очередь, а вовсе не является носителем инфекции. Другое дело, если в организованном детском коллективе несколько детей являются прививочными, а остальные детей.

Между прочим, в допрививочный период из каждого ста детей первого года жизни, заболевших коклюшем, умирало в 9 раз больше, чем от дифтерии, кори и скарлатины вместе взятых. В свете вышесказанного вопрос «можно ли обойтись без прививок (АКДС в частности)?» звучит риторически.

## ЭТИ «ОПАСНЫЕ» ПРИВИВКИ

Сразу уточняем: для поступления в детское дошкольное учреждение лишь прививка против кори, согласно действующему приказу МЗ СССР, является обязательной. Непривитый ребенок рискует заболеть в первую очередь, а вовсе не является носителем инфекции. Другое дело, если в организованном детском коллективе несколько детей являются прививочными, а остальные детей.

Теперь о самом главном обвинении, о пресловутом смертолюте (полное название — смертолюте натрия). На региональном совещании Свердловского общества микробиологов, эпидемиологов и паразитологов, состоявшемся 20—21 октября 1988 г. в Перми, по этому вопросу было специальное выступление заведующей эпидемиологическим институтом эпидемиологии и микробиологии им. Габричевского Н. Б. Мординовой. Она, в частности, сказала, что, во-первых, в смертолюте натрия, содержание которого в прививочной дозе всего 0,01 процента (одна десятитысячная часть), свободной ртути нет, во-вторых, в качестве консерванта для вакцин он применяется во всех развитых странах — в Англии, ФРГ, США и других. Есть он и в новой японской бесклеточной вакцине против дифтерии. Применение смертолюта натрия для данных целей разрешено ВОЗ.

Теперь самое главное. Реакция на введение АКДС-вакцины у детей действительно бывают (отек мягких тканей, покраснение в месте укола, кратковременное повышение температуры), но причины их следует искать вовсе не в смертолюте. В принципе организм человека реагирует на любой вакцинный препарат, ведь выработка иммунитета к той или иной инфекции представляет собой комплекс сложных физиологических и биохимических процессов. Реакция на АКДС-вакцину обусловлена не содержанием смертолюта натрия, а ее коклюшным компонентом, являющимся на сегодняшний день наименее совершенным. Однако работы в этом направлении ведутся и мы надеемся, что в скором времени положение изменится. Пока же отказываться от применения АКДС нельзя, тем более что в этом году в стране наблюдается рост заболеваемости коклюшем (в нашей области показатели в 1,5—2 раза превышают прошлогодние). Такова на сегодняшний день реальная картина.

В. РОМАНЕНКО, заместитель главного санитарного врача Свердловской области; О. ЧЕПАНОВ, врач-эпидемиолог, иммунолог облЭС.

Редактор В. ЕФИМЧИК.

## НАШЕ СПРАВОЧНОЕ БЮРО

СВЕРДЛОВСКИЙ АКАДЕМИЧЕСКИЙ ТЕАТР ОПЕРЫ И БАЛЕТА  
Имя А. В. ЛУНАЧАРСКОГО  
Сегодня ПАЯНЫ СЕЛСКОГО ЧЕСТЬ 21-Х ДВЕНАДЦАТЬ СТУЛЬЕВ 22-Х РАМОН вместе объявленного ранее спонсорства ТАЙНЫЙ БРАК

КОНЦЕРТНЫЙ ЗАЛ ФИЛАРМИИ  
Сегодня в 19 час. 30 мин. КОНЦЕРТ к 175-летию со дня рождения Джузеппе ВЕРДИ. Фрагменты из опер «Аида», «Трубадур», «Макбет», «Сила судьбы», «Отелло» в исполнении солистов ГАБТА Союза ССР Людмила МАГОМЕДОВА, нар. арт. СССР Владимир ВАРШАВСКИЙ и Свердловского симфонического оркестра. Директор ГАБТА Союза ССР, засл. арт. РСФСР Владимир АНДРОПОВ. ВЕЧЕР СКРИПИЧНОЙ МУЗЫКИ, объявленный на 22-Х, переносится на 24-Х. Билеты действительны.

ГОСЦИРК АТТРАКЦИОН «ЭПИТОНИС ЖИВОТНЫЕ» Директор ГАБТА Союза ССР, засл. арт. РСФСР Терез ДУРОВОЙ.

КИНОКОНЦЕРТНЫЙ ТЕАТР «КОСМОС» Программа мультимедийных фильмов. Художественный фильм «КИНГ КОНГ ЖИВ» (США). Сеансы: 11-30, 15-30, 19-30.

СЕГОДНЯ В КИНОТЕАТРАХ: ОКТЯБРЬ Нет и да (стенографический); СОВКИНО — Маленькая Вера (две серии); ТЕМП — Нинг Конг жив, Маленькая Вера (видеозапись, две серии); УРАЛ — Жервтопринимание (две серии). Мой американский двоюродный брат (две серии); ДК им. СВЕРДЛОВА — На исходе ночи; ДК им. СВЕРДЛОВА — Короткое замкание; МИР — Нинг Конг (две серии); ДРУЖБА — Любовь из пасама. Потерявшие «Лигурия». История Аси Клячковой, которая любила, да не вышла замуж; ВУРЖЕВНИК — Нинг Конг (две серии); ЮННБН — Око за око. Ла Бамба; ИСКРА — Бей первым, Фред! Прощай, шлана замоскворецкая. Красная пустыня (две серии); ДК им. СВЕРДЛОВА — Румба. Под италийским рестораном; ЭКРАН — Снедопти; ЮДИНА — Маленькая Вера (две серии); Им. МАЙКОВСКОГО — Зеркало для героя (две серии); ЗЯРЯ — Асса (две серии); Вельд. Всадник без головы; ЗНАМЯ — Асса (две серии); ПРОЩАЙ, ШЛАН ЗАМОСКВОРЕЦКАЯ; КОМСОМОЛЕЦ — Раз на раз не приходится; СТРЕЛА — Маленькая Вера (две серии); ПРОГРЕСС — Хотите любить, хотите и нет.

ПОГОДА 21—22 октября по области ожидается холодная погода с температурой воздуха ночью минус 7 минус 12, днем ноль минус 5. 21 октября в отдельных районах слабый снег. 22 октября слабый метель, возможно установление снежного покрова. ветер северный 7—12 метров в секунду.

«НА СМЕНУ!» ИНДЕКС 53800 Газета выходит ежедневно, кроме воскресенья и понедельника 250 раз в году.

620219. СВЕРДЛОВСК ГСП 153 ул. ТУРГЕНЕВА 13. 12-Я ЭТАЖ. РЕДАКЦИЯ ГАЗЕТЫ «НА СМЕНУ!»

\* редактор 51-28-61; \* заместитель редактора 51-38-75; \* ответственный секретарь 58-95-48; \* секретаря 58-96-11 и 56-17-70; \* отдел рабочей и инженерной молодежи 56-37-28, 56-17-12;

\* отдел сельской молодежи 56-17-51; \* отдел коммунистического воспитания 56-17-73, 56-91-14; \* сектор нравственно-правового воспитания 56-91-12, 58-92-41; \* отдел комсомольской жизни и молодежных проблем 51-16-81, 56-91-15; \* отдел учащейся молодежи 58-93-89 и 56-91-12;

\* отдел информации, спорта и военно-патриотического воспитания 51-39-09, 58-92-37; \* отдел культуры 56-17-71; \* отдел писем 51-10-66, 56-17-50, 56-91-23; \* фотокорреспондент 56-17-72; \* отдел рекламы и объявлений 51-17-62.

Тип. изд-ва «Уральский рабочий» г. Свердловск проспект Ленина, 49. Печать высокая. Объем 2 п. л. Тираж 180 тыс. экз. НС 27621. Заказ № 7937.